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農業委員会定例総会議事録 
 

日 時  令和２年３月１６日（月）午後１時３０分開会 

場 所  南相馬市労働福祉会館 会議室 
 
 
１．出席委員 
 

議席 氏   名 出欠 議席 氏   名 出欠 
１ 若 杉 裕 二 出 １１  佐 藤   洋 出 
２ 鎌 田 芳 彦 出 １２ 遠 藤 秀 明 出 
３ 菅 野 信 彦 出 １３ 山 内 弘 巳 出 
４ 欠 番  １４ 二 谷 純 市 出 
５ 梅 村 正 敏 欠 １５ 半 谷 眞知子 出 
６ 西 内 文 夫 出 １６ 早 川 孝 雄 出 
７  発 田 栄 一 出 １７ 佐 藤 良 一 出 
８ 小谷津 弘 隆 出 １８ 岡 田 敏 文 出 
９ 塚 野 邦 好 出 １９ 寺 澤 白 行 出 
１０ 今 野 由 喜 出  

 
 
２． 出席農地利用最適化推進委員 
    小高区 坂本 健一 
    鹿島区 鈴木 清教 
    原町区 本間 健一  酒井 盛男 
 
 
３．   出席職員 
 

①局長  佐藤  光   ②次長 高橋徳比克   ③主査 山本 将之 
④主事  平田 幸子   ⑤主事 米本 一樹   ⑥農政課主査 但野 典康 

   ⑦農政課副主査 野地 俊紀 ⑧農政課副主査 濱中 千紘 
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４．日 程  
 

日程第 １ 議事録署名委員の指名について 

日程第 ２ 諸般の報告 

日程第 ３ 報告第１３号 専決処分の報告について 

日程第 ４ 報告第１４号 農地法第１８条第６項の賃貸借の解約等の通知について 

日程第 ５ 報告第１５号 違反転用事案の報告について 

日程第 ６ 議案第２６号 農用地利用集積計画の決定について 

日程第 ７ 議案第２７号 農用地利用規程の認定に係る意見について 

日程第 ８ 議案第２８号 農用地利用規程の変更に係る意見について 

日程第 ９ 議案第２９号 農地法第３条の規定による所有権移転の許可申請について 

日程第１０ 議案第３０号 農地法第３条の規定による貸借権設定の許可申請について 

日程第１１ 議案第３１号 農地法第４条の規定による許可申請について(市許可分) 

日程第１２ 議案第３２号 農地法第５条の規定による許可後の事業計画変更申請につい 

             て(市許可分) 

日程第１３ 議案第３３号 農地法第５条の規定による許可後の事業計画変更申請につい 

             て(県許可分) 

日程第１４ 議案第３４号 農地法第５条の規定による所有権移転の許可申請について 

             (市許可分) 

日程第１５ 議案第３５号 農地法第５条の規定による所有権移転の許可申請について 

             (県許可分) 

日程第１６ 議案第３６号 農地法第５条の規定による貸借権設定の許可申請について 

             （市許可分） 

日程第１７ 議案第３７号 農地法第５条の規定による貸借権設定の許可申請について 

             （県許可分） 

日程第１８ 議案第３８号 現況確認証明願について 

日程第１９ 議案第３９号 農地法第５２条の規定に基づく農地の賃借料情報の決定につ 

いて 

日程第２０ 議案第４０号 令和２年度標準農作業料金の決定について 
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５．会議の概要 

 

（開会 午後１時３０分） 

 

議 長    それでは、ただいまより令和２年３月南相馬市農業委員会定例総会を開会いた

します。欠席通告者は、５番梅村正敏委員であります。出席委員は、会議規則第

５条により定足数に達しております。 

 

議 長    日程第１、議事録署名委員の指名については、会議規則第２４条第２項の規定

により、議席番号９番塚野邦好委員、１０番今野由喜委員、１１番佐藤洋委員を

指名いたします。 

 

議 長    次に、日程第２、諸般の報告を行います。去る３月６日に、農業農村基盤整備

事業押釜地区竣功記念碑除幕式が原町区押釜地内で開催され、岡田敏文会長職務

代理者が出席したところであります。以上をもって諸般の報告といたします。 

 

議 長    次に、日程第３、報告第１３号、専決処分の報告についてを議題といたします。

専決第４号について事務局からの報告を求めます。 

 

事務局    報告第１３号、専決第４号についてご説明いたします。議案書の２ページから

４ページになります。贈与税納税猶予及び不動産取得税徴収猶予制度の特例の適

用を引き続き受けようとする方に対しまして、農業経営継続証明書を交付した事

案が贈与税納税猶予が６件、不動産取得税徴収猶予が８件ございました。詳細に

つきましては記載のとおりでございます。以上です。 

 

議 長    ただいまの報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

（なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することといたします。 

 

議 長    次に、日程第４、報告第１４号、農地法第１８条第６項の賃貸借の解約等の通

知についてを議題といたします。事務局からの報告を求めます。 

 

事務局    報告第１４号についてご説明いたします。議案書の５ページになります。今回

２件の案件がございますが、合意による解約でありますので、県知事の許可を必

要としないものとして手続しましたことをご報告いたします。なお、整理番号１
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番につきましては、貸借の期間終了後も、継続して耕作等を行っていたため、こ

の日付での解約となりました。そのほか、詳細につきましては記載のとおりとな

っております。以上です。 

 

議 長    ただいまの報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

（なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することといたします。 

 

議 長    次に、日程第５報告第１５号、違反転用事案の報告についてを議題といたしま

す。事務局からの報告を求めます。 

 

事務局    報告第１５号についてご説明いたします。議案書の６ページから７ページ、整

理番号１番から３番について、当事者の氏名、住所、土地の所在、違反転用の種

類、発生年月日等については記載のとおりです。整理番号１番については、昭和

５６年頃、亡き父が４９番１の一部に進入路、農耕車両駐車場を整備してしまい、

現在も使用しています。また、平成３年頃には４９番の一部を浄化槽敷地、平成

４年頃には５５番の一部に北側隣接地からの土砂流出を解消するためＵ字側溝

を設置し、以降は農作業機械置場として現在も使用しています。今般、土地調査

を行ったところ農地であることが判明したものです。整理番号２番については、

昭和４６年に亡き父が分筆前の９番の畑を取得し、翌年、畑から田に転換する際

に、９番の一部に進入路を整備してしまい、現在も使用しています。また、平成

２４年に娘家族が同居することになり、これまで駐車場及び農業機械置場として

いた宅地に増築を行い、７番１と２の土地を駐車場として整備してしまい、現在

も使用しています。今般、土地調査を行ったところ農地であることが判明したも

のです。整理番号３番については、昭和６０年頃に亡き父が、実家を離れていた

申請者夫婦が戻ってくることに伴い、自宅の建て替えに合わせて倉庫を整備して

しまい、現在も使用しています。今般、土地調査を行ったところ農地であること

が判明したものです。以上です。 

 

議 長    ただいまの報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

（なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することといたします。 
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議 長    次に、日程第６、議案第２６号、農用地利用集積計画の決定についてを議題と

いたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第２６号についてご説明いたします。議案書の８ページから９ページにな

ります。市が農用地利用集積計画を策定するに当たりまして、農業経営基盤強化

促進法第１８条第１項の規定に基づき、農業委員会に対して適否の判断を求めら

れたものでございます。議案につきましては、担当課であります経済部農政課担

当職員からご説明申し上げます。以上です。 

 

議 長    次に、提案者、農政課担当職員から説明を求めます。 

 

農政課担当  議案第２６号について説明いたします。今回利用権設定が１１件となっており、

内容については記載のとおりとなっております。なお、賃料につきましては双方

合意のうえで決定しております。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

（なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第７、議案第２７号、農用地利用規程の認定に係る意見についてを

議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第２７号についてご説明いたします。議案書の１０ページから２０ページ

になります。市が農用地利用規程を認定するに当たり、農業経営基盤強化促進法

施行規則第２４条の規定に基づき、農業委員会に対して意見を求めたものでござ

います。議案につきましては、担当課であります経済部農政課担当職員からご説

明申し上げます。以上です。 

 

議 長    次に、提案者農政課担当職員から説明を求めます。 

 

農政課担当  議案第２７号について説明いたします。このたび小高区女場地区において営農

改善組合を結成するに至りましたので、農用地利用規程につきまして審議を求め

るものになります。農用地利用規程の概要につきましては資料、１２ページから

になります。こちらの規程は、農用地の効率的かつ総合的な利用を図るために必

要な措置を講じることによって、女場地区の農業振興と農業経営の改善を目的と
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し、策定しております。第２条に、農用地の効率的かつ総合的な利用を図るため

の必要な措置について、具体的に三つの取り組みを示しております。第３条の実

施区域につきましては、資料１８ページの区域図のとおりとなっております。第

４条から第１１条まで、第２条に示しました取り組みの内容及び具体的な事項方

策についてを記載しております。こちらの規程の内容につきましては、令和２年

２月１６日に小高区女場地区での営農改善組合設立総会を開催しておりまして、

組合員の方から承認を得ております。議事録につきましては２０ページに記載し

ております。以上、ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第８、議案第２８号、農用地利用規程の変更に係る意見についてを

議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第２８号についてご説明いたします。議案書の２１ページから２８ページ

になります。市が農用地利用規程を変更するに当たり、農業経営基盤強化促進法

施行規則第２４条の規定に基づき、農業委員会に対して意見を求めたものでござ

います。議案につきましては、担当課であります経済部農政課担当職員からご説

明申し上げます。以上です。 

 

議 長    次に、提案者農政課担当職員から説明を求めます。 

 

農政課担当  議案第２８号について説明いたします。議案書の２１ページから２８ページに

なります。当該議案は飯崎地区において、農用地利用規程を変更するに当たり審

議を求めるものでございます。新旧対照表が２７ページにございますので、そち

らをご覧ください。まず飯崎地区の土地利用調整に伴い、規程第１０条第１項の

表を変更しております。また、変更前の規程第１０条第２項に表記されています。

農用地利用集積円滑化団体の実施する事業は、令和２年４月１日から農地中間管

理事業に統合一体化することから、変更後は表記をなくしております。変更箇所

は、以上２箇所でございます。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 
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       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第９、議案第２９号、農地法第３条の規定による所有権移転の許可

申請についてを議題といたします。なお、この議案には議事参与の制限に該当す

る案件がありますので、申請番号４番から６番を先に審議いたします。農業委員

会法第３１条の規定により、８番委員にはこの間退席を願います。暫時休議しま

す。 

 

       （休議） 

 

議 長    再開します。事務局から申請番号４番から６番の説明を求めます。 

 

事務局    議案第２９号申請番号４番から６番についてご説明いたします。議案書の３０

ページになります。詳細につきましては記載のとおりです。今回の案件につきま

して、調査担当委員からは許可要件を満たしているとの報告がございました。以

上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から補足説明があれば発言を願います。 

 

（なしの声あり） 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでございますので、原案のとおり決することといたします。８番委員

の復席を許します。暫時休議します。 

 

（休議） 

 

議 長    再開します。事務局から議案第２９号の残り全部の説明を求めます。 

 

事務局    議案第２９号の残りすべてについてご説明いたします。議案書２９ページから

３２ページになります。申請番号１０番につきましては、議案第３０号申請番号
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９番の関連案件となっております。そのほか、詳細につきましては、記載のとお

りとなっております。今回の案件につきまして、調査担当委員からは許可要件を

満たしているとの報告がございました。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から補足説明があれば発言を願います。 

 

       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、ただいまの議案に対しまして質疑があれば発言を願

います。 

 

       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１０、議案第３０号、農地法第３条の規定による貸借権設定の許

可申請についてを議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３０号についてご説明いたします。議案書の３３ページから３６ページ

になります。申請番号９番につきましては、議案第２９号申請番号１０番の関連

案件となっております。申請番号１０番につきましては、議案第３１号申請番号

５番の関連案件となっております。申請番号１１番につきましては、議案第３１

号申請番号５番の関連案件となっております。そのほか詳細につきましては、記

載のとおりとなっております。今回の案件につきまして、調査担当委員からは許

可要件を満たしているとの報告がございました。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から補足説明があれば発言を願います。 

 

       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、ただいまの議案に対しまして質疑があれば発言を願

います。 

 

       （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 
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議 長    次に、日程第１１、議案第３１号、農地法第４条の規定による許可申請につい

てを議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３１号についてご説明いたします。議案書の３７ページから３８ページ、

申請番号１番から５番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用

目的は記載のとおりです。補足を要する案件として、申請番号１番については、

報告第１５号整理番号１番の追認を得るための案件です。続きまして、申請番号

２番については、報告第１５号整理番号２番の追認を得るための案件です。続き

まして、申請番号３番については、報告第１５号整理番号３番の追認を得るため

の案件です。続きまして、申請番号５番については、議案第３０号申請番号１０

番及び１１番の関連案件で、３条により借り受けた農地を改良する一時転用であ

り、転用期間は許可日から３カ月となっております。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告をお願いします。申請番号１番につ

いて、７番委員。 

 

７番委員   議案第３１号、申請番号１番についてご説明をいたします。現地案内図は１ペ

ージです。ただいま説明ありましたように報告第１５号整理番号１番の追認事項

でございますが、本件につきましては、去る３月１１日午前９時より、申請人立

ち会いのもとに現地調査を行いました。現場で聞き取り行い、さらに、現地の状

況を調査しました結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断をいたし

たところでございます。皆様のご審議をよろしくお願い申し上げます。 

 

議 長    続きまして、申請番号２番、５番について、３番委員。 

 

３番委員   議案第３１号申請番号２番につきまして、現地調査の報告をいたします。現地

案内図は２ページになります。所在、地番、面積、申請事由は記載のとおりであ

ります。なお、この議案は報告第１５号整理番号２番と関連がございます。去る

３月１２日午後１時３０分より、申請人並びに代理人行政書士の立ち会いのもと、

現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、申請人並びに代理人行政書

士からの聞き取り、また、現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基

準ともに満たしていると判断いたしました。皆様のご審議をよろしくお願いいた

します。 

   続きまして、議案第３１号申請番号５番につきまして現地調査の報告をいたし

ます。現地案内図は５ページになります。所在、地番、面積、申請事由は記載の

とおりであります。去る３月１１日午前９時３０分より、申請人並びに代理人行
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政書士の立ち会いのもと、現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づきま

して、申請人並びに代理人行政書士から聞き取り、また、現地の状況等を調査し

ました結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断いたしました。皆様

のご審議をよろしくお願いいたします。 

 

議 長    続きまして、申請番号３番について、１２番委員。 

 

１２番委員  議案第３１号申請番号３番について現地調査の報告をいたします。案内図は３

ページです。去る３月１１日午前１１時頃より、申請人及び代理人行政書士立ち

会いのもと、現地調査を行いました。調査項目に基づき、申請人及び代理人行政

書士からの聞き取り、また、現地の状況等を調査いたしました結果、立地基準、

一般基準ともに満たしていると判断いたしました。皆様のご審議よろしくお願い

いたします。 

 

議 長    続きまして、申請番号４番について８番委員。 

 

８番委員   議案第３１号申請番号４番について現地調査の報告をいたします。現地案内図

は４ページになります。去る３月９日午前１１時頃より、代理人行政書士立ち会

いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士か

らの聞き取り、また、現地の状況等を調査しました結果、立地基準及び一般基準

ともに満たしていると判断いたしました。皆様のご審議をよろしくお願いします。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１２、議案第３２号、農地法第５条の規定による許可後の事業計

画変更申請についてを議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３２号についてご説明いたします。議案書の３９ページ、申請番号１番

について、当事者の住所、氏名、土地の表示等は記載のとおりです。事業計画変

更に係る事由ですが、一般住宅、事務所、休憩場、駐車場として使用する目的で

転用許可を受けておりますが、転用事業者の体調不良により、計画どおり事業を

進めることができないことから、アパート、駐車場を整備するため、事業計画を

変更するものです。以上です。 
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議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告をお願いします。申請番号１番につ

いて、１２番委員。 

 

１２番委員  議案第３２号申請番号１番について現地調査の報告をいたします。案内図は６

ページです。去る３月１２日午前９時頃より、代理人行政書士立ち会いのもと、

現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士からの聞き

取り、また、現地の状況等調査しました結果、立地基準、一般基準ともに満たし

ていると判断いたしました。皆様のご審議よろしくお願いします。 

 

議 長    それでは、ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１３、議案第３３号、農地法第５条の規定による許可後の事業計

画変更についてを議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３３号についてご説明いたします。議案書の４０ページから４１ページ、

申請番号１番及び２番について、当事者の住所、氏名、土地の表示等については

記載のとおりです。事業計画変更に係る事由ですが、申請番号１番については、

倉庫を建築する目的で転用許可を受けておりますが、自宅から距離があり、利用

するのにも不便であることから計画を断念し、周辺から要望があった貸駐車場を

整備するため事業計画を変更するものです。続きまして、申請番号２番について

は、一般住宅、駐車場を建築する目的で転用許可を受けておりますが、居住する

予定だった娘がほかの土地に住宅を建築したことにより、当初計画していた住宅

を建築する必要がなくなったことから、転用事業者が開いている教室の駐車場と

して利用するため、事業計画をするものです。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査員から報告をお願いします。申請は１番について、

１１番委員。 

 

１１番委員  議案第３３号申請番号１番について現地調査の報告をいたします。現地案内図

は７ページです。去る３月１０日午前９時より、代理人行政書士立ち会いのもと、

現地調査を行いました。この議案は、昭和４６年に転用許可受けて、先ほど説明

ありましたように、倉庫を建てる予定だったそうですが、約４９年間、現在は、
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雑種地となっており、そこを駐車場に計画変更するということです。調査書の調

査項目に基づき、代理人行政書士から聞き取り、また、現地の状況等を確認しま

した結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断いたしました。皆様の

ご審議をよろしくお願いいたします。以上であります。 

 

議 長    続きまして、申請番号２番について９番委員。 

 

９番委員   議案第３３号申請番号２番について調査の報告をいたします。現地案内図は８

ページです。申請内容は記載のとおりです。去る３月９日午後１時３０分頃より、

現地で代理人行政書士から説明を受け、調査書の調査項目に基づき、聞き取り調

査をいたしました結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断をいたし

ました。ご審議をよろしくお願いいたします。 

 

議 長    それでは、ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。は

い、７番委員。 

 

７番委員   ただいまの申請番号１番の、その理由について、もう少し確認したいんですが、

４９年間も前に転用許可を受けて造成工事を行ったというんですよね。二つお聞

きしたい。まず、一つ目は当時の許可から半世紀にわたってずっとそのままだっ

たのは、農業委員会としてどんな経過措置っていうか、指導してきたのかってい

うのが一つと、もう一点は、現地調査した中で２番の理由が、何かもっともらし

い理由でないような感じもするんですが、これが本当の理由で、自宅から距離が

あって利用に不便だというのが、本当の理由なんでしょうかって聞きたいんで、

再確認をしたいと思います。二つについてお聞きします。 

 

議 長    事務局。 

 

事務局    指導については、転用許可に対する工事完了報告書を提出してくださいという

案内を毎年通知しております。しかしながら、特に現在まで工事をされていなか

ったということだと思われます。続きまして、２番の理由は申請人からすると倉

庫まではある程度の距離があり、不便であったようです。以上です。 

 

議 長    ７番委員。 

 

７番委員   ここに記載のとおりですね、まず第１点の転用も５条申請をして、造成工事は

完了しているってことなんですよね。したがって昭和４６年ころに許可をいただ

いたものは、計画に基づき、速やかに造成工事とかは終わったということで理解
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してですね、それ以降、その土地を目的に応じて、本来の計画に合ったものが、

転用はされてなかったことを農業委員会でどういう指導やっているのかなって

思ったんです。それがまず１点と、あと２点目の理由については、当初からこの

理由であれば、気づいていたんじゃないかなと。当然、利便性がないっていうの

は、わかって転用だったわけですから、何か理由にならないような理由なんだな

って感じておりますが、いかがでしょうか。 

 

議 長    事務局長。 

 

事務局長   まず、農業委員会の指導につきましては、ただいま事務局のほうから説明あり

ましたとおり、農業委員会では毎年１回、許可を出したものについて、工事の完

了届けについては工事が終わったんであれば、速やかに出していただくようにと

いうことで通知しております。もし、工事がなされないんであれば、速やかに工

事に取りかかるようにということも記載しているところでございますけども、本

人様のほうから、それでも何ら工事の進捗状況等について、完了しましたという

届け出がなされてないまま現在まで続いてきたというところでございます。これ

については、事務局でもやりますけども、本来であれば、農業委員さんも許可し

た後、現地を調査していただいて、地区担当農業委員からもご指導いただく点で

あるというふうに捉えております。それから、倉庫を造る目的ということですけ

れども、このような理由になっておりますけども、当時でございますので、資金

的な面とか融資とかそういう話の中でこのようになった結果になったじゃない

かなと思われます。以上です。 

 

議 長    ほかにございませんか。 

 

      （なしの声あり）   

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり許可相当として県知事に意見を送付す

ることといたします。 

 

議 長    次に日程第１４議案第３４号、農地法第５条の規定による所有権移転の許可申

請についてを議題といたします。事務局から説明を求めます。 

 

事務局    議案第３４号についてご説明いたします。議案書の４２ページから４３ページ、

申請番号１番から５番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用

目的は記載のとおりです。補足を要する案件はございません。以上です。 
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議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告をお願いいたします。申請番号１番

について、２番委員。 

 

２番委員    議案第３４号申請番号１番について現地調査の報告をいたします。現地案内

図は９ページでございます。去る３月１０日午後４時頃より、代理人行政書士

立ち会いのもと、現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人

行政書士からの聞き取り、また、現地の状況等を調査いたしました結果、立地

基準、一般基準とも満たしていると判断いたしました。皆様のご審議をよろし

くお願いします。以上です。 

 

議 長    続きまして、申請番号２番、３番について、１１番委員。 

 

１１番委員  議案第３４号申請番号２番について現地調査の報告をいたします。現地案内図

は１０ページです。去る３月１０日午前９時３０分より、代理人行政書士立ち会

いのもと、現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士

から聞き取り、また、現地の状況等を確認しました結果、立地基準、一般基準と

もに、満たしていると判断いたしました。皆様のご審議をよろしくお願いいたし

ます。 

   続きまして、議案第３４号申請番号３番について現地調査の報告をいたします。

現地案内図は１１ページです。去る３月１０日午前８時４５分より、代理人行政

書士立ち会いのもと、現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理

人行政書士から聞き取り、また、現地の状況を調査しました結果、立地基準、一

般基準ともに満たしていると判断いたしました。皆様のご審議をよろしくお願い

いたします。以上であります。 

 

議 長    続きまして、申請番号４番について、１２番委員。 

 

１２番委員  議案第３４号申請番号４番について、現地調査の報告をいたします。去る３月

１１日午前１０時３０分頃より、代理人行政書士立ち会いのもと、現地調査を行

いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士からの聞き取り、また、

現地の状況等調査いたしました結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると

判断いたしました。皆様のご審議よろしくお願いいたします。 

 

議 長    続きまして、申請番号５番について、８番委員。 

 

８番委員   議案第３４号申請番号５番について現地調査の報告をいたします。現地案内図

は１３ページになります。去る３月１０日午前９時頃より、代理人行政書士立ち
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会いのもと、調査を行いました。代理人行政書士からの聞き取り、また、現地の

状況等を調査しました結果、立地基準、及び一般基準ともに満たしていると判断

いたしました。皆様のご審議をよろしくお願いします。以上です。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

        （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１５、議案第３５号、農地法第５条の規定による所有権移転の許

可申請についてを議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３５号についてご説明いたします。議案書の 44ページ、申請番号１番
及び２番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用目的は記載の

とおりです。申請番号１番については、第１種農地に太陽光発電設備を設置する

ための転用申請です。第１種農地の太陽光発電設備の転用は原則できませんが、

例外事項に該当します。本日お渡ししております立地基準の６ページ、カの隣接

する土地と一体として同一事業の目的に供する場合であって、当該事業の目的を

達成するうえで農地を供することが必要であり、第１種農地の面積割合が３分の

１を超えず、かつ、申請に係る事業目的に供するべき土地の面積に占める申請に

係る甲種農地の面積の割合が５分の１を超えないものに該当します。総事業面積

が 4,383.48平方メートルに対し、農地の占める面積が、1,147平方メートルで３
分の１を超えていないことから妥当と判断しております。続きまして、申請番号

２番については、第１種農地に加工場兼レストラン、駐車場等を整備する転用申

請です。第１種農地の立地基準５ページ、流通業務事業に該当します。流通業務

事業とは流通業務施設、休憩場、給油所、その他これらに類する施設、一般国道

または都道府県道の沿道の区域、または、高速自動車国道等の出入り口の周辺お

おむね 300メートル以内の区域に設置されるものに該当します。ここでいう休憩
場等は、自動車の運転者が休憩するために利用することができる施設であって、

駐車場およびトイレを備え、休憩のための座席等を有する空間を当該施設の内部

に備えているものを言います。したがって、駐車場およびトイレを備えているだ

けの施設は休憩所に該当しません。今回の申請地は県道 12号線沿いに位置して
おり、立地基準を満たすものとなっております。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告をお願いします。申請番号１番につ

いて８番委員。 
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８番委員   議案第３５号申請番号１番について現地調査の報告をいたします。申請内容は

議案書４４ページですが、現地案内図は、１４ページになります。去る３月９日

午前１０時３０分頃より、代理人行政書士立ち会いのもと、現地調査を行いまし

た。代理人行政書士からの聞き取り、また、現地の状況等を調査しました結果、

立地基準及び一般基準ともに満たしていると判断いたしました。皆様のご審議を

よろしくお願いいたします。 

 

議 長    続きまして、申請番号２番について、１４番委員。 

 

１４番委員  議案第３５号申請番号２番について報告いたします。案内図は１５ページにな

ります。３月１０日午前１０時頃、譲渡人ご夫妻及び譲受人立会のもと、調査事

項に基づき現地調査を行いました。立地基準及び一般基準ともに満たしていると

判断してまいりました。また、書類等におきましては、排水放流同意書及び融資

証明書、道路使用証明書、また、南相馬市土地改良区からの認定書等々が添付さ

れております。皆様のご審議のほどよろしくお願いいたします。以上です。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり許可相当として県知事に意見を送付す

ることといたします。 

 

議 長    次に、日程第１６、議案第３６号、農地法第５条の規定による貸借権設定の許

可申請についてを議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３６号についてご説明いたします。議案書の４５ページから４６ページ、

申請番号１番から３番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用

目的は記載のとおりです。補足を要する案件として、申請番号２番については、

最寄りの既設送電線までに、新たな送電線と鉄塔建設工事を行うための工事用地

としての一時転用であり、転用期間は許可日から７カ月となっております。続き

まして、申請番号３番については、令和２年２月定例総会、議案第２２号申請番

号２番にて上程され、保留とされた案件です。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査員から報告をお願いします。申請番号１番につい

て、１５番委員。 
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１５番委員  議案第３６号申請番号１番の報告をいたします。現地案内図は１６ページです。

去る３月１１日午後１時過ぎより、代理人である行政書士立ち会いのもと、現地

の確認調査を行いました。調査の結果、立地基準、一般基準ともに満たしており、

何ら問題ないと判断してまいりました。皆様のご審議方よろしくお願いいたしま

す。 

 

議 長    続きまして申請番号２番について、１０番委員。 

 

１０番委員  議案第３６号申請番号２番について、現地調査の結果を報告いたします。現地

案内図は、１７ページのとおりです。去る３月１０日午前１１時頃より、被設定

人立ち会いのもと、現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、被設定

人からの聞き取り、また、現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基

準ともに、基準を満たしていると判断させていただきました。皆様方のご審議を

よろしくお願いいたします。以上です。 

 

議 長    続きまして、申請番号３番について、９番委員。 

 

９番委員   議案第３６号申請番号３番は、２月定例総会の保留案件の再調査の案件です。

再調査のご報告をいたします。現地案内図は１８ページです。申請内容は、記載

のとおりです。２月２７日午前９時より北庁舎１階会議室において、農業委員会

側から１４番委員、１３番委員、９番委員、事務局側から、２名の５名で、代理

人行政書士、申請人から再度聞き取り調査を行いました。問題点は、３点の第１

点目、農地法第３条で取得した土地を耕作しないで一時転用することは問題はな

いのか。２点目、開発行為に伴う協議の進捗の状況はどうなっているのか。３点

目、開発の計画、南側の排水について不安が残るが、問題はないのかの３点です。

１点目、農地法第３条で取得した農地を耕作しないで一時転用することに問題は

ないのかについては、通常であれば、農地法第３条によって取得した農地は３年

３作するというルールがあるが、今回の申請地は、３、４年前から土取りの計画

があり、土取り終了後、一時転用後に農地に復元し、そこから３年３作するので

あれば特に問題はないと福島県相双農林事務所に確認済みである。２点目、開発

行為に伴う協議の進捗状況はどうなっているのかについては、現在、関係部署か

ら事前指導を受け、すべての関係部署から申請可能という回答を得たので、相双

農林事務所、相双地方振興局へ提出したところであり、今後は、それぞれの部局

から関係部署に全体協議ということで通知されるところである。３点目、開発計

画南側排水について不安が残るが、問題はないのかについては、現在、地域住民

からの要望もあり、仮の素掘りになっているが、開発が始まれば計画通り、調整
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池が施行されるので問題はないと考える。なお、地域に支障を及ぼした場合は、

開発事業者が責任をもって対応する。以上、聞き取り調査をしました結果、立地

基準、一般基準とも満たしていると判断をいたしました。皆様のご審議をよろし

くお願いします。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。１４番委員。 

 

１４番委員  今の９番委員の見解ですが、これも私とそれから１３番委員も出席しました。

その中で、９番委員が述べたとおりでございます。ただ一番心配だったのは、水

処理の問題が心配だと思うんですが、これは十分に県との相談のうえ、図面の書

きかえということで、今回２月の申請になりました。ですから、いろいろな諸手

続の許可申請等は同時許可というようなことを言ってました。ですから十分に関

係部署との協議をした上での農業委員会への申請があったようですので、何も問

題ないと思います。以上です。 

 

議 長    ほかにございませんか。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１７、議案第３７号、農地法第５条の規定による貸借権設定の許

可申請についてを議題といたします。事務局から説明を求めます。 

 

事務局    議案第３７号についてご説明いたします。議案書の４７ページから４８ページ、

申請番号１番から３番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用

目的は記載のとおりです。申請事由についてですが、申請番号１番については、

第２種農地に太陽光発電設備を設置するための転用申請です。続きまして、申請

番号２番については、工事現場への砕石運搬の効率化に伴う砕石置場としての一

時転用であり、転用期間は許可日から令和４年３月３１日までとなっております。

続きまして、申請番号３番については、隣接している寄宿舎に次年度増員が見込

まれていることに伴う駐車場、表土置き場、資材置き場としての一時転用であり、

転用期間は許可日から３年間となっております。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査員から報告をお願いします。申請番号１番につい

て、１４番委員。 
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１４番委員  議案第３７号申請番号１番について報告いたします。案内図は１９ページです。

３月１１日午前１１時頃、設定人及び被設定人の代理人との立ち会いのもと、調

査事項に基づき、現地調査を行いました。立地基準及び一般基準とも満たしてい

ると判断してまいりました。また、電力会社との契約書及び発電事業計画の認定

書等も添付されておりますので、何ら問題ありませんでした。皆様のご審議のほ

どよろしくお願いいたします。以上です。 

 

議 長    続きまして、申請番号２番について、１８番委員。 

 

１８番委員  議案第３７号申請番号２番について現地調査の報告をいたします。詳細につい

てっては記載のとおりでありまして、砕石等の販売のための置き場としての一時

転用であります。現地案内図は２０ページです。去る３月１０日午後１時３０分

頃より、代理人行政書士立ち会いのもと、現地調査を行いました。調査書の調査

項目に基づき、代理人行政書士からの聞き取り、また現地の状況等を調査しまし

た結果、当該地は平たん地であり、県道、市道、山林に囲まれており、立地基準、

一般基準ともに、満たしているものと判断いたしました。よろしくご審議のほど

お願いします。 

 

議 長    続きまして、申請番号３番について、１２番委員。 

 

１２番委員  議案第３７号申請番号３番について現地調査の報告をいたします。案内図は２

１ページです。去る３月１０日午後１時頃より、被設定人立ち会いのもと、現地

調査を行いました。調査項目に基づき被設定人からの聞き取り、また現地の状況

と調査しました結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断いたしまし

た。皆様のご審議よろしくお願いいたします。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。１５番委員。 

 

１５番委員  申請番号３番の一時転用ですけれども期間はどれぐらいでしょうか。 

 

議 長     事務局。 

 

事務局    申請番号３番について、一時転用期間の確認ですけれども許可日から３年間と

いうことでございます。以上です。 

 

議 長   ほかにございませんか。 
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      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり許可相当として県知事に意見を送付す

ることといたします。 

 

議 長    次に、日程第１８、議案第３８号、現況確認証明願についてを議題といたしま

す。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第３８号についてご説明いたします。議案書の４９ページになります。申

請番号１番について、土地の所在、地番、面積、判定地目は記載のとおりです。

内容は、不耕作により非農地化したことに対する証明願です。申請のあった１筆

の農地について非農地と判定いたしました。なお、担当農業委員に現地調査を依

頼しておりますので、ご報告お願いいたします。以上です。 

 

議 長    今回の現地調査委員を代表いたしまして、１７番委員から報告をお願いいたし

ます。 

 

１７番委員  議案第３８号、現況確認証明申請に係る現地調査の報告を申し上げます。調査

日は、３月５日午後１時３０分より、８番委員、１２番委員に私と、事務局職員

の４人で調査を行いました。今事務局からの話の通り、申請内容等は記載のとお

りであります。現地確認の結果、現況は完全に山林化しており、耕作するにはな

かなか容易でないと、こういった現状の観点から、非農地と判断させていただき

ました。どうぞよろしくお願い申し上げます。以上です。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１９、議案第３９号、農地法第５２条の規定に基づく農地の賃借

料情報の決定についてを議題といたします。事務局から説明を求めます。 

 

事務局    議案第３９号についてご説明いたします。議案書の５０ページから５１ページ

になります。こちらの内容につきましては、令和２年１月３１日開催の総務企画

専門委員会において協議し、その結果をもとに、定例総会において決定を求める

ため提案させていただくものです。こちらの内容について、ご審議いただき決定
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となれば、各関係機関及び市の広報紙等で周知を図る手続となっております。以

上です。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第２０、議案第４０号、令和２年度標準農作業料金の決定について

を議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第４０号についてご説明いたします。議案書の５２ページから５３ページ

になります。この内容につきましては、令和元年１２月６日開催の総務企画専門

委員会、及び令和２年１月３１日開催の総務企画専門委員会で協議した内容を、

令和２年３月４日の標準農作業料金検討会議で確認し、その結果をもとに、定例

総会において決定を求めるため、提案させていただくものでございます。基本的

には、昨年度の金額に消費税１０％を適用させた内容となっておりますが、育苗

欄に密苗の項目を新たに設けております。また、フレールモアーの料金を、小高

の復興組合の金額に合わせた形で 6,000 円に変更しております。あと、今年度の

料金表において直播の項目が抜けていたため、２年度の料金表に記載する形とな

りました。こちらの内容について今回ご審議いただき、決定となれば、各関係機

関及び市の広報紙で周知を図る手続となっております。以上です。 

 

議 長    ただいまの議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

      （なしの声あり） 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長     以上で本日の予定いたしました報告３件並びに議案１５件、合わせて１８件

の審議の数をすべて終了いたしました。これをもちまして本日の３月定例総会を

閉会といたします。各委員の皆様大変お疲れ様でした。 

 

（終了） 

 

（閉会 午後２時３５分） 
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南相馬市農業委員会会議規則第２４条第１項及び第２項の規定により署名する。 

 

令和２年３月１６日 

 

議事録署名人（ ９番・ツカノ クニヨシ）    

㊞ 

 

議事録署名人（１０番・コンノ ヨシキ） 

㊞ 

 

議事録署名人（１１番・サトウ ヒロシ） 

 ㊞ 


